



網絡造謠煽風點火不能無王管

暴徒製造沙田衝突的場面令人觸目驚心，但在互聯網上，對同一個場景卻有着截然不同的解讀。好似有一張照片，防暴警員與一對父女在新城市廣場，有人指責是警察不分老幼追打市民，企圖抹黑警方執法。幸好當事人及時企出來還原真相，其實是警察護送一家大細離開險境。類似的謠言滿天飛，大家已經見慣不怪。自明一位傳媒朋友就對此非常擔心：「自反修例風波以來，明顯見到這類網絡造謠已經不是個別人貪得意所為，而是有一批人有意識地改圖、作公仔，意圖抹黑警方或者打擊某些人，對暴力行為起着煽風點火的作用。」

朋友經常透過社交媒體睇新聞，見到這些假新聞，開始只是覺得可笑，但到現在愈發覺得可怕、可恨：「從警方在『七一』當晚透過警方facebook專頁發佈片段，譴責示威者暴力衝擊並破壞立會，就有人改圖將公共關係科總警司謝振中的手錶改成5點，話警方是一早有預謀。到後期的手法越來越粗暴，例如明明是警方為受傷的暴徒護理傷勢，直接講成是警方打傷人；明明是警察護送市民，直接講成是警察驅趕市民。要幾離譜有幾離譜。」

傳統媒體例如報紙、電視台如果造假，就必須更正、致歉，但有人在社交媒體造謠，暫時好似無王管，但傳媒朋友認為，社交媒體造謠禍害更大：「傳統媒體比較規範，造謠隨時被告，一般都會要求在相應的版位澄清更正，如果有關注開這個傳統

媒體，較大機會會睇到更正。但社交媒體是『小圈子』傳播，受眾睇到謠言信以為真，哪怕當事人在其他媒體澄清真相，受眾好大機會根本睇唔到。於是只要造謠的夠大、傳播夠廣，假的真的可以變成『真』。」

面對網絡謠言鋪天蓋地，傳媒朋友認為，短期只能靠政府部門和熱心市民努力還原真相：「其實自反修例風波以來，見到警隊都積極應對網絡造謠，有謠言就及時發帖澄清以正視聽。有人造謠說中資銀行『缺水』，發動網民擠提，金管局亦都迅速關謠。但單靠警隊和政府部門的力量是不夠的，社交媒體是一個需要靠人多傳播的平台，更多市民都要積極參與，不傳謠、主動協助關謠，才能盡量淨化網絡環境。」

但再多的關謠都是被動的，以香港現行法例，針

對個人的造謠還可以告誹謗，但針對政府或公共事務的，的確缺乏法律手段應對。傳媒朋友就認為，應該效法其他國家立法應對網絡造謠：「言論自由不是『無王管』才叫自由，你以為美英等號稱自由的國家就不管嗎？美國有《信息安全與互聯網自由法》、《反外國宣傳和造謠法》等近130項法律法規進行監管；德國的《信息自由法》可以直接針對網絡謠言治理；韓國《電子通信基本法》規定，通過新媒體造謠可處以5年以下有期徒刑，罰款最高5,000萬韓圓。互聯網早已不是法外之地，香港這個高度政治化的地方，也要認真考慮相關立法監管。」

李自明

疑犯藏私地 無手令可拘捕

反對派誣警進商場執法違例 法律界批混淆視聽庇暴徒

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）警員進入沙田新城市廣場進行拘捕，一批暴徒暴力攻擊警員。反對派立法會議員事後未有譴責暴徒所為，反而聲稱「根據法例」，警員未得到該商場業主新鴻基地產發展的同意前入內執法，是「知法犯法」、「違反警察通例」云云。多名法律界人士昨日接受香港文匯報訪問時指出，根據《警隊條例》第五十（1）條，如警方合理地懷疑某人已經犯案，可作出拘捕，如警方有理由相信任何須予逮捕者已經身處有關單位或私人地方內，有權在沒有手令下進入該單位或任何私人地方進行搜查或作出拘捕。他們批評反對派中人混淆視聽，誣蔑警方，包庇暴徒，罔顧公義，應予嚴厲譴責。

反對派立法會議員對近期有暴徒連串破壞社會秩序的行為，不斷以歪理以至片面地引用「法例」去「合理化」暴徒的行為，或包庇他們的暴行。在周日（14日）暴徒攻擊警員後，一眾反對派議員拒絕譴責暴徒，反而在記者會上聲稱警方是在未得新鴻基地產發展的同意下進入新城市廣場搜捕，意味着整場行動可能是一場「知法犯法」、「違反警察通例」的執勤，更涉嫌「非法禁錮」滯留商場內的市民。他們更「嚴厲譴責」警方「肆意破壞社會安寧」，要求警務處處長公開解釋及紀律處分相關違例指揮官及警員，同時必須向受影響的商戶和市民「道歉」。

黃國恩：當時暴徒已涉違法

執業律師、中國人民大學法學博士黃國恩指出，警方不一定要持有拘捕令才可進行拘捕。根據《警隊條例》（第二百三十二章）第五十（1）條，如警方合理地懷疑某人已經犯案，就可以作出拘捕。當時，一批暴徒涉嫌非法集結，更以磚頭、鐵通、雨傘等擲向警方。警方在警告無效後依法推進驅散示威者，及作出拘捕犯事暴徒的行動。

他續說，很多暴徒已涉嫌觸犯非法集結罪、襲警罪、刑事毀壞罪、公眾妨擾罪等嚴重刑事罪行，警方絕對有權作出拘捕。警方必須根據現場的客觀事實情況而作出判斷，毋須在拘捕一刻確定該人觸犯哪一條法例，已可作出拘捕。

黃國恩指出，根據《警隊條例》，如警方有理由相信任何須予逮捕的人已經身處有關單位或私人

地方內，就有權在沒有手令下進入該單位或任何私人地方進行搜查或作出拘捕。當時，大批涉嫌犯案的暴徒闖入了新城市廣場，警方當然有權依法進入圍捕，而毋須新城市廣場的管理公司或業主同意。

他批評，在暴徒瘋狂攻擊警員時，在場部分反對派議員涉嫌阻礙警務人員執行職務，令多名警員嚴重受傷，事後不但拒絕譴責暴徒，反而瘋狂攻擊執勤的警員，指鹿為馬，是明目張膽地包庇示威暴徒的惡行，言行可恥，令人神共憤。

傅健慈：該處須准警員進入

香港法學交流基金會秘書長、全國港澳研究會會員、中國人民大學法學博士傅健慈亦表示，香港法例第二百三十二章《警隊條例》第五十（3）條的規定，如任何警務人員有理由相信任何須予逮捕的人已進入或置身在某處，則居住在該處或管理該處的人在該警務人員提出要求時，須容許該警務人員自由進入該處，並給予一切合理的便利，以便他在內搜查。

同時，第五十（4）條的規定，如未能根據第（3）款獲准進入該處，則任何人在根據手令行事的的情況下，及在本可發出手令但為免使須予逮捕的人有機會逃離警務人員而未取得該手令的情況下，該人進入該處及在內搜查，乃屬合法；該人如在妥為宣告其所具權能、目的及內進的要求後，仍無其他方法獲准內進時，則他為得以進入該處而擊破任何地方的外部或內部的門或窗，均屬合法，不論該地方是屬於須予逮捕的人或其他人的。

多個團體赴警總挺嚴正執法



港九新界販商社團聯合會批評暴徒暴力襲擊警員。

香港文匯報訊（記者 子京）在日前沙田發生的暴力示威中，多名警員被暴徒襲擊受傷。多個團體昨日到灣仔警察總部聲援警隊，展示與警隊同一陣線的決心。各團體對暴徒的無法無天予以最強烈譴責，並支持警隊嚴正執法，希望透過行動喚醒社會上追求和平理性的大多數，向暴徒暴力襲警行為說「不」。

港九新界販商社團聯合會一行約三十人昨晨在警察總部請願。聯合會主席黃超然批評，暴徒聲稱是和平集會，及會和平散去，但就以最不理性的如投擲、毆打等暴力行為襲擊警員，而暴力衝擊必然會對經濟造成破壞，以5年前「佔中」為例，旺角花園街及灣仔一帶排檔生意損失慘重，事後曾作追討，亦無法追回。

批反對派將暴力帶入立會

他並批評一群反對派「政棍」將暴力衝擊帶入立法會，「見到今日下用暴力、聲大夾惡對待問題嘅社會，我唔知點樣教育下一代。」

在佐敦廟街賣實工藝品超過40年的陳錦榮表示，自從個多月前的衝突發生後，內地團銳減，外地遊客亦大減，令生意下跌達四至五成。他希望事件可盡快平息。

香港南區各界聯會聯同南區建設力量一行約三十人昨日下午到警總門外。聯會主席陳南坡批評暴徒無法無天，聯會對其予以強烈譴責，並為警員執法期間始終保持克制忍耐、盡忠職守的專業精神表示敬佩，同時將繼續支持警方嚴正執法，促請警方要追究到底，盡快將兇徒繩之以法。



香港南區各界聯會聯同南區建設力量一行約三十人聲援警隊。



香港志願者協會到警總慰問警方。

香港志願者協會執行主席葉振都帶領約30名義工昨日到警總聲援。他表示，本應和平的遊行活動，變成了一場又一場的暴力及血腥衝突，令人感到不安與難受。身為香港市民，他希望通過活動表達對警隊的支持，讓警員明白絕大多數理智的市民都是與警隊同一陣線，希望警隊能在此艱難時刻繼續堅持下去，為香港的治安及市民的安全而努力。

讚警專業克制護市民安全

萃妍協會亦發起「反暴力、反欺凌、反政棍」請願行動，約二十名成員帶同小朋友到警總門外

請願，感謝警方以專業和克制的態度，全力維護公眾秩序和保護市民財產和生命安全，並強烈譴責違法犯罪的暴徒，同時呼籲社會各界放下紛爭，不要向年輕人散播仇恨，更不要再煽動他們違法，應引導他們用和平合法的方式表達訴求。

民間團體「珍惜群組」有十多人亦參與了聲援活動，並建議應禁止示威者蒙面遊行。另外，香港中國書畫會副會長、香港書法家協會執委梁君度昨日會同深水埗藝術協會主席李堃銘，到中區警署贈送兩幅書法作品《與警同行》、《守護家園》，對警方堅守崗位維護法紀表示慰問和謝意。

商界譴責暴徒損港國際形象

香港文匯報訊（記者 子京）香港多個主要商會發表聲明，強烈譴責有極端分子在沙田區故意堵塞道路、蓄意襲擊警務人員、肆意破壞社會秩序的行為，損害香港的國際形象和營商環境，長此下去必然會影響到本港的經濟。他們支持警方依法採取行動，追究違法者，並呼籲社會各界表達意見時必須堅守和平理性原則，與暴力分子劃清界線，齊守護香港法治精神的核心價值。

香港中華總商會強調，絕不認同極端暴力分子罔顧法紀，嚴重影響社會秩序和市民安

全，破壞香港治安，並對暴力示威者一再採取嚴重衝擊行為、將不滿情緒發洩在警方甚至一些商戶身上十分遺憾。

中總重申，支持行政長官及特區政府依法施政，並感謝香港警方，特別是前線警務人員克盡己任、堅守崗位，保障社會秩序和市民安全。

蔡冠深：暴行超出底線

中總會長蔡冠深強調，近期的示威行動出現蓄意襲擊執行職務的警務人員，造成多名

警員嚴重受傷，這些行為已嚴重超出文明社會、法治精神、自由表達意見的底線。他呼籲社會各界表達意見時必須堅守和平理性原則，並與這些暴力分子劃清界線，守護香港法治精神的核心價值。

香港中華廠商聯合會對近日多場遊行示威最終發展成暴力衝突，導致多名警員受傷，予以強烈譴責，並擔心可能會對本港經濟帶來負面影響，希望社會能盡快回復平靜。

吳宏斌：示威活動變質

廠商會會長吳宏斌指出，多場遊行均由原本和平的示威活動演變成暴力衝突，他對此感到非常失望和遺憾，並認為這反映示威者中確實存在一些刻意以野蠻、暴力的手段，宣洩不滿情緒的極端分子，示威活動已逐漸變質。

他續說，隨著近日多場暴力示威在本港各區蔓延，衝突地點十分接近民居，不但令當區的商舖要被迫關門不能正常營業，更對居民安全造成嚴重威脅。這種不穩定的社會氣氛嚇怕了遊客及投資者，長此下去必然會影響到本港的經濟。

廠商會重申，支持警方嚴厲執法，追究涉事者。對受傷的警務人員予以慰問，並感謝警隊一直以來盡忠職守，竭力捍衛市民的安全及本港的法紀。

郭振華：損港營商環境

香港工業總會強烈譴責暴力示威者違法行為，批評一小撮極端分子選擇訴諸暴力，更將行動升級，造成設施損毀和多人受傷，對此感到非常痛心。該會支持特區政府和警方依法採取行動，追究有關違法行為，維護香港法治精神，並對在事件中受傷的執法人員和記者，致以深切慰問。

工總主席郭振華表示，暴力事件浪潮持續，已大大損害香港的國際形象和營商環境，損害香港作為最安全城市的地位。衷心希望社會各界香港整體利益為大前提，以和平、理性、務實態度處理社會紛爭。匯聚力量，為香港未來重新出發。